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La medida de la longitud

El sistema métrico decimal. (SMD) surge como respuesta a la necesidad de adoptar un
conjunto de medidas conocido y aceptado por todos para evitar problemas en las mediciones,
transacciones y demas trueques. Es un sistema porque esta estructurado y ordenado, es métrico
porque se utiliza para medir y quizas lo mas importante, es decimal porque los multiplos y
submultiplos siguen una escala decimal, es decir, de diez en diez.

El concepto de medida esta ligado al de magnitud puesto que magnitud es cualquier

propiedad de los cuerpos que puede ser medida.

Longitud: es Ia distancia entre dos puntos dados. (/)

Lo que necesitamos saber:

—la unidad de medida principal: ___el metro___ —sus multiplos __km, Hm, Dam____

— los submultiplos ~_dm,cm, mm____ -

—Hacer cambios de unidades, es decir, hallar equivalencias entre unas unidades y otras.

—Expresiones complejas (con varias unidades) e incomplejas (con una sola unidad) de la longitud.

—Realizar las cuatro operaciones basicas +, —, X y : y problemas:

Recuerda

Las unidades de longitud son el kilometro, el hectometro, el decametro,
el metro, el decimetro, el centimetro y el milimetro.

(¢ 10 D7 ~Cx 10),1 (% 10 D (x 10 1 (x 10D {}1{5}1
- e el et B
km hm dam m dm cm mm

Alternativamente el hectometro puede escribirse Hm y el decametro Dm

Completa la siguiente frase:

La unidad principal para medir longitudes es el ..........co.......
Para medir objetos pequenos se utilizan unidades ..........ccc....... que el metro, como son el

----------------------- ] o [ P e

Para medir objetos grandes se utilizan unidades .................... que el metro, como son el

----------------------- ] oy | [ P
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— Multiplos del metro

Los mudltiplos del metro son el decametro, el hectometro y el kilometro.
l1dam=10m 1 hm =100 m 1 km = 1.000m

— En las siguientes actividades de cambio de unidades vamos a pasar de unidades

mayores que el metro a metros por lo tanto hay que que multiplicar X 10, 100 o 1.000

nCDmpleta.
e 2km =2 x 1.000 = m e Shm=8 X100 = m
e 5 km = m e 45 hm = m
e 12km= m e 90 hm =

e Edam =6 X 10 = m
e 60 dam =
e JY9dam = m

Un poco mas dificil. Ojo con las comas!!

Completa.

¢ 4dam=4x10=__m * 2hm= m ® Skm = m
® 13dam=_______ m * 15hm = m ® 53 km = m
® 4J3dam=___  m * 55hm = m ® 27 km = m
e 0Bdam=___  m * 0,37 hm = m * 0,15 km = m

— Ahora vamos a pasar de metros a unidades mayores que el metro, por lo
tanto hay que dividir entre 10, 100 o 1.000

Completa.

e Im=3:10= dam * Jm = hm * 65m= km
e 5 m=__ dam * T m= hm * 29 m = km
e 1Em=__ dam * BEAm=__ hm * 356Em=__ km

e 2T m=__ dam * 31 m=__ hm * AT2m=___  km
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— Submultiplos del metro

Los submultiplos del metro son el decimetro, el centimetro y el milimetro.
1m=10dm 1m=100cm 1m = 1.000 mm

— En las siguientes actividades de cambio de unidades vamos a pasar de metros a unidades

menores que que el metro, por lo tanto hay que que multiplicar X 10, 100 o 1.000

Completa.

* Am=4x10=___dm * 6m= cm ®* 7m= mm
e /I1m=____  dm ® 17im=_____ _cm ®e ASm=_____ mm
® BE9m=___  dm s A67fm=___  cm ® D83m=___ mm
® 3A6m=___  dm ® 3549 mMm=____ _ cm ® 026m=____  mm

— Ahora vamos de unidades menores que el metro a metros, por lo tanto hay
que dividir entre 10, 100 o 1.000

Completa.
o 30dm=30:10=__m e B00cm = m o 5300 mm = m
o 347dm=____ _m e 132 cm = m ® 5457 mm = m
s 59dm= m e 336 cm = m e 7 86 mm = m
o 0,6dm = m e §,1cm= m o 0,7 mm = m
1. Contesta.
® ; Qué operacion hay que realizar para pasar de decametros a milimetros?
* ; Por qué numero hay que dividir para pasar de hectometros a kilometros?
&Y para pasar de centimetros a decametros?
® :Qué operacidén hay que realizar para pasar de milimetros a decimetros?
* . Por qué numero hay que multiplicar para pasar de hectéometros a decimetros?
¢, Qué operacion tienes que realizar en todos los cambios?
Expresa en la unidad indicada.
« 5000 mm = m « 400 mm = cm
« 5000 mm = cm « 12.000 mm = m

« 60.000 mm = m * 80 mm = cm
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— Recuerda la tabla de conversion. En las siguientes actividades vamos a
pasar de unas unidades a otras aleatoriamente. Fijate cual es la unidad de partida y
hacia donde vas.

km hm dam m dm cm mim
Expresa en la unidad indicada.
® /5¢cm = m ¢ 254 hm = cm
® 1 hm= mm e 1.350 mm = dm
e 28¢cm = dm e 845dm = hm
® 5km = m ¢ 300 mm = dam e 24 dam = hm
® /dm = cm ¢ 8 dam = km ® 591 cm = dm
¢ 9dm = mm e 1/m= hm e 392 mm = m
® 6hm= dm e 180 cm = m ® 2608 cm = dam

— Completa la siguiente tabla.
Km hm dam m dm cm mm
0, 0045 0, 045 0, 45 4,5 45 450 4. 500
20. 000
8. 035. 400
59
720
98

— Completa las siguientes igualdades. Ojo con los decimales.
a) 56,8 dam=.............. dm C) e m =275 hm e) 8,92 ........ = 89,2 dam
b) 0,005 .......... = 500 cm d) 6 mm = 0,006 ............ f) 365.402cm = ........... m

Observa la diferencia entre las expresiones de la izquierda y la derecha.

Expresiones

incomplejas km | hm [dam| m | dm | cm |mm| Expresiones complejas
149 cm 1 4 9 Tm4dm9cm
206 m 2 0 6 2hm6ém
315 dm 3 1 5 3dam 1 m5dm
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Clasifica las siguientes expresiones en complejas o incomplejas:

| 1356m | 3hm24mm [1km2m7dm | 27536 hm | 72dam9cm | 8.054,6 km |

Expresiones incomplejas son: .....

— Ahora expresa en forma compleja e incompleja las siguientes medidas.

Expresiones incomplejas| km | hm [dam | m dm | cm 'mm Expresiones complejas
1 4 9
2 5
5 8
6
2 6 3
9 1 7

— Ordena de menor a mayor las siguientes distancias. Para poder compararlas
necesitaremos convertir la expresion compleja en incompleja, es decir, pasar todo a
la misma unidad. Como la unidad principal de medida de la longitud es el metro, se
recomienda pasar todo a metros. Puede que tengas que hacer calculos.

5.000 m 36 km vy 23 dam 820 dam 74 km y 93 hm 229 hm

2. Expresa en metros.

® 15hmy4m

® 3 kmy25 dam

e Jdam,1my25dm
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@ obsenva el plano y expresa en metros las siguientes distancias.

8damy 250 m

2kmy 120 m

¢ Del museo al zoo

¢ Del zoo al parque

¢ Del museo al parque

3. Observa el plano y calcula.

5,5 km, 32 hmy 4 dam Rielgo 32km,09hhmy11m

Lodosa 13,8 km, 7,4 hm y 38 dam Piedraluz

® ; Cuantos decametros hay de Lodosa a Rielgo?

® ; Cuantos metros hay de Rielgo a Piedraluz?

® ; Cuantos hectometros hay de Lodosa a Piedraluz?

Expresa en forma incompleja:

a)2km3hm3dam=.......... m d9hmSdamém=............km

b)Z2m3dm=.....re cm e)8damidm32cm=......cccccvccveeeee. M
c)ldam3ImScm=............ dm f)8m9dm3cm=
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ﬂ Escribe debajo de cada atleta su nombre.

Luis, que lleva calcetines, recorrio 1 km y 50 dam.

Marcos, que tiene a Cris a su derecha, recorrico 10 hm y 700 m.

Ana, que esta entre Marcos y Pepe, recorrio 20.000 dm.

Cris recorrio la mitad de metros que Ana.
* Pepe, que no usa gafas, recorric un tercio de la distancia de Luis.

Ahora, escribe el nombre de cada nino y los metros que ha recorrido.

- m
- m
. m
- m
. m

PARA RESOLVER LOS PROBLEMAS TENEMOS QUE CALCULAR SIEMPRE
EN LA MISMA UNIDAD. Presta atencién a la unidad en la que te pide la respuesta.
RECUERDA escribir siempre la respuesta o solucion con una frase en la que
expreses el resultado claramente.

ﬂ Observa la longitud de cada animal y contesta.

Geco » 18 mm Camaledn » 3 cmy 5 mm Tortuga » 8 cmy 7 mm

+ . Cual es el mas largo? ; Cuantos milimetros mide?

+ ; Cuantos centimetros miden los tres puestos en fila?
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Problema 1-— Luis recorre una pista de 500 metros tres veces al dia.  Cuantos
kilbmetros recorre Luis a la semana?

Problema 2 -—La cuerda roja mide 2 dam 3 m y la cuerda verde mide 23,457 m.
¢, Cual de las dos es mas larga?

Problema 3 -—El circuito de esqui de fondo tiene una longitud de 8,5 km. Victoria lo
ha recorrido dos veces cada dia. 4 Qué distancia ha
recorrido en una semana”?

Problema 4 -—

Susana quiere poner en el dormitorio dos mesillas, que miden 51 cm cada una
y una cama de 1 my 98 cm. La pared donde pondra los muebles en fila mide
3 my 62 cm. ;Cuantos centimetros de pared le quedan libres?
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La medida de la masa

Al igual que cuando tratamos de la medida de la longitud, para medir la masa de un cuerpo
se utiliza el sistema métrico decimal(SMD). Este surge como respuesta a la necesidad de adoptar
un conjunto de medidas conocido y aceptado por todos para evitar problemas en las mediciones,
transacciones y demas trueques. Es un sistema porque esta estructurado y ordenado, es métrico
porque se utiliza para medir y quizas lo mas importante, es decimal porque los multiplos y
submultiplos siguen una escala decimal, es decir, de diez en diez.

Masa puede definirse como la cantidad de materia que posee un cuerpo. (m)
Tradicionalmente se identifica erroneamente la masa con el peso ya que “peso” en fisica clasica

refiere a la fuerza gravitatoria que actua sobre un cuerpo y se mide en Newtons (N)

¢ Qué necesitamos saber?:

— La unidad de medida principal que es: ...gramo (gr)......

— Sus multiplos que son:...el kilogramo (kg), el hectogramo (hg) y el decagramo (dag)......
— Sus submultiplos que son: el decigramo (dg), el centigramo (cg) y el miligramo (mg).........
— Hacer cambios de unidades, es decir, hallar equivalencias entre unas unidades y otras.

— Expresiones complejas (con varias unidades) e incomplejas (con una sola unidad) de la masa.

— Realizar las cuatro operaciones basicas y problemas: +, — , Xy :

Las unidades de masa son el kilogramo, el hectogramo, el decagramo,
el gramo, el decigramo, el centigramo y el miligramo.
Para pasar de una unidad a otra menor se multiplica

=
| , l
kg hg dag Ccg mg
T{E T 10) H 1D> H( 1{]%‘* H 'D:)' ‘(:E]:}. ‘

Para pasar de una unidad a otra mayor se divide

(10D

kf{lD’Jl ,<

"::'I

Cx 20 - (x 10 10 )
W ”U —l

— Al igual que con las medidas de longitud piensa siempre si tienes que dividir o

multiplicar dependiendo de la unidad que te dan y la unidad a la que tienes que llegar.

Completa.
® 3kg =3 x1.000=3.000g ® 2000g=2.000:1.000 =2 kg
® 12 kg = g ® 14000g = kg

® 21 kg = g ® 52000g = kg
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Completa.
® 15dag=15x10=__g e 7 hg = g ® 30kg = g
e A17dag=__________ g e 603 hg= g ® 485 kg = g
e 39dag = g ® 268 hg = g ® 7,1kg = g
e 547dag=___ g ® 32hg= g ® 926 kg = g
Bg=8x10=____dg e 10g = cg e 13 g = mg
17g = dg e 79g~= cg o 54g-~= mg
3,7g= dg e 7.64g= cg o 121g-= mg
46,5 g = dg e 509g= cg * 007g= mg
Calcula.
* 2kgy3g= g © 7005g=______ kgy_________ g
® QOkgy815¢g = g e 9300g=___  kgy___ g
® 21 kgy730g = g ® 12.125¢g = kg y g
¢Cuantos gramos son? Calcula y completa.
®* medio kilo = g ® 4 kilos y medio =
® un cuarto de kilo = g ® 8 kilos y cuarto = g
® frescuartosdekilo=______ g ® S kilos y tres cuartos =
Completa.
e Hhg= dag
® 27 hg = dg
e D59 dag =___ __cg
e A3 6 kg = ___ hg

s 64 g = hg e 3.682 dg = hg

e 1179 mg=___ _dg e 415kg =_ g

e 197.7Tcg=_ g e 121g=__ mg

e 583dag =_ kg e D,OT kg = ___ dag
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— Aqui hay un error tipografico. A ver si lo encuentras.

Expresa en la unidad indicada.

® 0,05 kg = di ® 25.000cg = dag
® 375 hg = dag ® 1,5dag = kg
e 56,3 dag = dg e 7.800 dg = g
e 714 g = cg ® 98,6 mg = dg
e 276 dg= mg e 9550g = hg

Recuerda

La tonelada es una unidad de masa mayor que el kilogramo.
® 1 tonelada es igual a 1.000 kilogramos » 1t = 1.000 kg.

1. ;Cual es el peso mas apropiado? Rodea.

15kg 700g 8t 4t 10 kg 100 g 10kg 2t 150 ¢

2. Completa.
® 1t=1.000 kg ® 4000kg =4t
® 6t = ke ® 15.000 kg = t
® 13t= ke ® 32.000 kg = t
® 20t= ke ® 48.000 kg = o

La madre de David ha acudido

a un concurso de television

y le han preguntado, jcuantos gramos
de arroz hay en 6 sacos como este?

Respuesta:
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Esta manana, Gustavo ha comprado 1 kg de lentejas,
un cuarto de kilo de uvas, medio kilo de jamadn,

3 kilos de patatas y 2 Kkilos y cuarto de salchichas.

¢ Cuantos Kilogramos pesa en total la compra que

ha hecho Gustavo?

Repuesta:

3. Observa el peso de cada fruta y contesta.

e ;Cuantos decagramos pesa la ciruela menos que el platano?

e ;Cuantos hectogramos pesan 6 platanos?

® ; Cuantos kilogramos pesan 2 sandias y 8 fresas?

operaciones:

Clasifica las siguientes expresiones en complejas o incomplejas.

| 21dag3mg | 8.012kg [1hg24g1dg| 1245t | 066mg | 23g9cg |

Son expresiones complejas:

Son expresiones incomplejas:
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Expresa en forma incompleja:

a)9g3dcg=.cnrrnnnnnnnen. mg d)9kg3hgd47dg=................ g
b)7hg51gb6dg=............... dg e)1dam5dg13mg=............. g
c)8kg3d9dag=.................... kg fl2kg15hg75dag=............. hg

Problema 1 — Ana pesa 520 hg y su hermana Alimudena 50kg 20hg 6259 ¢ Quién
pesa mas de las dos?

Problema 2 — Si 1 kg de naranjas cuesta 2,50 € ; Cuanto nos cobraran si
compramos 300dag 5009 de naranjas?

Problema 3 — Marcos va de viaje, llevando consigo una caja de 40 latas de conserva
que pesan 2.700 dg 500 cg cada una. Si al subir al autobus le dicen que no puede
transportar mas de 10 kilos. ¢ Podra subir Marcos al autobus con la caja? s Cuantas
latas puede llevar?
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La medida de la capacidad

La capacidad indica cuanto puede contener o guardar un recipiente.

Tanto las unidades de capacidad como las de volumen, que veremos mas adelante,
indican cual es el tamafio de un recipiente.

En este caso nos ocuparemos de la capacidad, medida en litros. A continuacion la
tabla de equivalencias.

(x 10 D5 (% 135‘)1 (x 10 D)y ~(x 15:)1 (x1 )l (x10
| ! — |
hi

ki dal £ dl c ml

|
ol len e lcao s

Puesto que seguimos dentro del Sistema Métrico Decimal los nombres apenas varian
y mantienen la misma relacion.

Kilolitro  Hectolitro  Decalitro Litro Decilitro  Centilitro Mililitro
ki hl dal I di cl ml
1. Escribe V, si es verdadero, o F, si es falso.

|_| Para pasar de £ a dl se tiene que multiplicar por 10.
|| Para pasar de £ a cl se tiene que multiplicar por 1.000.
|:| Para pasar de ml a £ se tiene que dividir entre 10.

|:| Para pasar de cl a £ se tiene que multiplicar por 100.

1. Completa.
® 3ki= £ e 90 = mi e 13000L£=____ Kl
® 36hl=___ dal e 1lcl=___ ml ® 650cl=____
® 0,7dal=_____ cl e 215dl=__ e 753dl=_____ hi
e 27hl=___ dl e 80dl=__ ml ® 4139kl=____ dal
2. Completa.
e 40 =4x10=___ di e 6L = cl e 70 = mi
e 71¢ = dl e 17 L = cl e 450=___  ml
e 89¢=___ e 4678L=___ ©2838L=____ ml

® 346L=___ 3549€=___ ¢l ®* 026€=_____ ml
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3. Completa.
e 20dl=20:10=__2¢ e 800cl = £ e 5300ml = g
e 347dl=__ ¢ e 132¢cl= £ ¢ 6457 ml = g
e 59dl = £ e 336cl= £ e 7.86 ml= £
e 06dl=__ ¢ ® g,1lcl= £ ® 0,62ml= £
2. Expresa cada medida en la unidad que se indica.
ki hl dal g dl cl ml
3 kilenhl P 3 0
8,18 dalencl P
2501 £enkl W
71.2dlendal P
532,28enml P
— Expresa la capacidad de cada recipiente en la unidad indicada:
cl ml HI
22y5dl 7dly35cl
— Completa la siguiente tabla
Kl hl dal I dl cl ml
3, 24 32,4 324 3. 240 32. 400 324. 000 | 3.240.000
1. 500
60
250
33
4
94, 102
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Completa las siguientes igualdades:

a) 850 cl=........... | c) .....1=6,1 dal €)0,031=....... cl
b) 3,94 hl = 394 ...... d)43di=0,43...... ' ml = 0,043 ki

Expresa en forma incompleja:

a) 2kl 3 hl 8dal =................. I d)415dl=............ cl
b)9dal3I15dl=................ di e)3dam7cl12ml=.............. I
c)914dl6cl=............. I f)7hl21dal451=.........cceeun. dal

PARA RESOLVER LOS PROBLEMAS TENEMOS QUE CALCULAR SIEMPRE
EN LA MISMA UNIDAD. Presta atencion a la unidad en la que te pide la respuesta.
RECUERDA escribir siempre la respuesta o solucién con una frase en la que
expreses el resultado claramente.

— Un tonel se llena con 150 I. ; Cuantos hectolitros necesitamos para llenar 6
toneles?

— Ramiro quiere llenar la piscina hinchable de su sobrino, que tiene 9 hl de
capacidad con un cubo de 15 I. ; Cuantos cubos necesitara?

— Nicolas necesita 11 3 dl 20 ml de fertilizante liquido para abonar todas sus plantas.
¢ Tendra suficiente con una botella de 145 cl?

— El depdsito del coche de Lucia tiene 6 dal de capacidad. Al salir de viaje lo llend y
finalizé el recorrido con 34,7 I. ; Cuantos litros consumié en el viaje?

De un depdsito de 24,8 kI de leche han extraido primero 7 hl; despues, 490 |, y por
ultimo, 30 dal. 4 Qué cantidad de leche queda en el deposito?



